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Leeswijzer uitvoeringstoets  

Impact:  middelgroot  

Interactie burgers/bedrijven x 
Maakbaarheid systemen  x 
Handhaafbaarheid  x 
Fraudebestendigheid 
Complexiteitsgevolgen nvt 

Risico procesverstoringen: klein 

Uitvoeringskosten incidenteel structureel 

• Dienstverlening €      0 €    0 

• Handhaving/toezicht €      0 €    0 

• Automatisering €      0 €    0 

Personele gevolgen: 2 fte incidenteel 
-1 fte structureel

Invoering mogelijk per: 01 – 01 – 2026 

Beslag portfolio: jaaraanpassing 

Eindoordeel:  uitvoerbaar 

Inleiding 
De uitvoeringstoets geeft vanuit het perspectief van de 
Belastingdienst, Dienst Toeslagen en Douane inzicht in 
de gevolgen van voorstellen voor nieuwe wet- en 
regelgeving. De uitvoeringstoetsen worden uitgewerkt 
in een sjabloon. Deze leeswijzer geeft een toelichting op 
de verschillende onderdelen van het sjabloon. 

Het kader 
Het kader bevat een samenvattend overzicht van de 
relevante uitvoeringsaspecten, inclusief de uitvoerings-
kosten en personele gevolgen. Het vervolg van de 
uitvoeringstoets geeft daarop een toelichting. 

Impact 
In het kader wordt met de rubriek “impact” geduid wat 
de verwachte impact van het voorstel op de uitvoering 
is. Dit kan zijn: ingrijpend, middelgroot, of beperkt. Bij 
het maken van de inschatting wordt onder meer 
gekeken naar de omvang van de geraakte doelgroep, de 
mate waarin aanpassingen in de automatisering nodig 
zijn en de omvang van de personele gevolgen. 

Beperkt geeft aan dat het om min of meer routine-
matige aanpassingen gaat, zonder of slechts met 
beperkte gevolgen voor de automatisering en de 
personele capaciteit. 

Middelgroot geeft aan dat het om een maatregel met 
grotere gevolgen gaat. Een systeem moet bijvoorbeeld 
substantieel worden aangepast, of er moet een nieuw 
systeem worden ontwikkeld. Er zijn grotere personele 
gevolgen, of er is een wezenlijke impact op een of meer 
doelgroepen. 

Ingrijpend geeft aan dat het om een maatregel met 
grote gevolgen gaat. De maatregel is een stelsel-
wijziging of heeft daarvan de trekken. Er zijn grote 
gevolgen voor de automatisering, de personele 
bezetting, et cetera. De impact op een of meer 
doelgroepen wordt groot ingeschat. 

Indien er geen uitvoeringsgevolgen voor de Belasting-
dienst, Dienst Toeslagen of Douane zijn, wordt dit 
aangeduid met “geen”. 

De inschatting van de gevolgen van het voorstel speelt 
een rol bij de verdere beoordeling van de uitvoerbaar-
heid. Naarmate een voorstel meer burgers of bedrijven 
raakt, wegen de interactiegevolgen bijvoorbeeld 
zwaarder mee in het eindoordeel. 

Beschrijving voorstel/regeling 
Dit onderdeel beschrijft het voorstel waarover gevraagd 
is een uitvoeringsoordeel te geven. Waar bij het 
opstellen van de toets van bepaalde randvoorwaarden 
of veronderstellingen is uitgegaan, worden die hier ook 
beschreven. 

Interactie burgers/bedrijven 
Dit onderdeel beschrijft de verwachte impact op de 
interactie met burgers en bedrijven als gevolg van 

het voorstel, zoals: 
• aard en omvang van de doelgroep;
• begrijpelijkheid en uitlegbaarheid van het voorstel;
• noodzakelijke communicatie;
• verwachte gevolgen voor de dienstverlening van de

Belastingdienst, Dienst Toeslagen of Douane, zoals 
bijvoorbeeld meer of minder vragen bij de 
BelastingTelefoon of een toe- of afname van het 
aantal bezwaren en beroepen. 

Groen: een groene vlag geeft aan dat zich in de 
interactie tussen burgers en bedrijven en de 
Belastingdienst, Dienst Toeslagen of Douane naar 
verwachting geen bijzondere problemen zullen 
voordoen. 

Geel: een gele vlag geeft de verwachting aan dat de 
interactie met burgers en bedrijven rond een voorstel 
niet vanzelfsprekend zal verlopen, bijvoorbeeld als 
gevolg van een toename van complexiteit, een 
verandering van de doelgroep of de noodzaak voor 
burgers en bedrijven nieuwe informatie te verwerken. 

Rood: een rode vlag geeft de verwachting aan dat het 
niet goed mogelijk zal zijn burgers en bedrijven te 
informeren over de gevolgen van het voorstel. Het 
gevolg hiervan kan zijn dat de interactie stokt, of dat er 
problemen ontstaan omdat burgers en bedrijven niet 
doen wat, of iets anders doen dan, van hen wordt 
verwacht. Hoe zwaar dit uiteindelijk weegt, is mede 
afhankelijk van de omvang van de doelgroep die door 
de maatregel wordt geraakt.  

Indien er geen impact is op burgers en bedrijven, wordt 
dit aangegeven met “Niet van toepassing.”.  

Maakbaarheid systemen 
Dit onderdeel beschrijft de gevolgen voor de informatie-
voorzieningssystemen (IV-systemen), zoals: 
• welke gevolgen het voorstel heeft voor de opslag en

het beheer van gegevens;
• welke wijzigingen in of nieuwe stromen van en naar

burgers en bedrijven noodzakelijk zijn;
• welke aanpassingen in IV-voorzieningen nood-

zakelijk zijn;
• wat de bouwbaarheid is van de noodzakelijke

aanpassingen;
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leeswijzer uitvoeringstoets 

• of de aanpassingen (tijdig) inpasbaar zijn in het
IV-portfolio;

• of voorzieningen voor bestuurlijke informatie tijdig
realiseerbaar zijn;

• hoe het voorstel zich verhoudt tot de totale
wijzigingsdruk (= de relatie van het voorstel tot
andere reeds geplande wijzigingen in de
IV-systemen);

• de noodzakelijke doorlooptijd om aanpassingen in de
systemen tijdig te kunnen realiseren.

Groen: een groene vlag geeft aan dat de noodzakelijke 
aanpassingen in de systemen tijdig kunnen worden 
verwerkt. 

Geel: een gele vlag geeft aan dat de aanpassing haal-
baar is, maar dat daarbij bepaalde risico’s moeten 
worden geaccepteerd of bijvoorbeeld in eerste instantie 
bepaalde onvolledigheden zullen optreden. Te denken 
valt aan de situatie waarin de toelichting bij de 
aanvraag van een voorlopige aanslag voor het komende 
jaar niet meer is aan te passen. 

Rood: een rode vlag geeft aan dat niet alle vereiste 
aanpassingen van de automatisering haalbaar zijn, met 
als gevolg dat aanzienlijke risico’s op fouten optreden 
bij burgers en bedrijven of bij de Belastingdienst, Dienst 
Toeslagen of Douane. Hierbij kan bijvoorbeeld worden 
gedacht aan de noodzaak een ingewikkeld auto-
matiseringstraject in te korte tijd te realiseren of een 
automatiseringssysteem te ontwikkelen waarvan vooraf 
wordt ingeschat dat dit onbeheersbaar complex wordt. 
Ook kan worden gedacht aan de situatie waarin het niet 
meer mogelijk is een bepaalde aanpassing, zoals het 
verwijderen van een vraag uit de aanvraag voor een 
voorlopige aanslag, tijdig door te voeren. Dit kan ertoe 
leiden dat belastingplichtigen na afloop van het jaar een 
bedrag moeten terugbetalen dat zij eerder bij de 
voorlopige aanslag kregen uitbetaald. Een rode vlag kan 
ook aangeven dat een voorstel reeds in het portfolio 
ingeplande werkzaamheden voor andere wet- en 
regelgeving verdringt, waardoor die niet conform de 
voorgenomen planning realiseerbaar zijn. 

Indien het voorstel de automatisering niet raakt, wordt 
dit aangegeven met “Niet van toepassing.”.  

Handhaafbaarheid 
Dit onderdeel beschrijft de gevolgen voor de aan 
handhaving gerelateerde aspecten, zoals: 
• beschikbaarheid van de voor handhaving benodigde

gegevens;
• verwacht risico op fouten en oneigenlijk gebruik;
• inpasbaarheid in de handhavingsstrategie en welke

middelen moeten of kunnen worden ingezet en met
welke intensiteit.

Groen: een groene vlag geeft aan dat een verbetering 
van de handhaafbaarheid wordt verwacht of er ten 
opzichte van de bestaande situatie niet of nauwelijks 
een wijziging van de handhaafbaarheid optreedt. 

Geel: een gele vlag geeft aan dat er een negatief effect 
is op de handhaafbaarheid, bijvoorbeeld omdat de 
informatiepositie van de Belastingdienst, Dienst 
Toeslagen of Douane verslechtert, of omdat de 
handhaving van het voorstel niet inpasbaar is binnen de 
bestaande handhavingsstrategie. 

Rood: een rode vlag geeft aan dat er een groot negatief 
effect op de handhaafbaarheid wordt verwacht. De 
regeling is voor de Belastingdienst, Dienst Toeslagen of 
Douane niet handhaafbaar of alleen handhaafbaar met 
inspanningen die niet kunnen worden waargemaakt. 

Indien het voorstel de handhaafbaarheid niet raakt, 
wordt dit aangegeven met “Niet van toepassing.”.  

Fraudebestendigheid 
Dit onderdeel beschrijft de gevolgen voor de aan 
fraudebestendigheid gerelateerde aspecten, zoals: 
• de fraudegevoeligheid en -bestendigheid van de

voorgestelde wijziging;
• de (on)mogelijkheden fraude of oneigenlijk gebruik

tegen te gaan;
• de mate van verandering in de informatiepositie van

de Belastingdienst, Dienst Toeslagen of Douane.

Groen: een groene vlag geeft aan dat de fraude-
bestendigheid ten opzichte van de huidige situatie 
positief wordt beïnvloed, bijvoorbeeld doordat drempels 
worden verhoogd of de informatiepositie van de 
Belastingdienst, Dienst Toeslagen of Douane wordt 
verstevigd. 

Geel: een gele vlag geeft aan dat de fraudebestendig-
heid ten opzichte van de huidige situatie verslechtert, 
bijvoorbeeld omdat een regeling wordt geïntroduceerd 
die niet met behulp van derdeninformatie controleer-
baar is.  

Rood: een rode vlag geeft aan dat de Belastingdienst, 
Dienst Toeslagen of Douane grote risico’s ziet voor de 
fraudebestendigheid van het voorstel. 

Indien het voorstel niet of nauwelijks gevolgen heeft 
voor de fraudebestendigheid, wordt dit weergegeven 
met “Niet van toepassing.”.  

Complexiteitsgevolgen 
Dit onderdeel beschrijft de mate waarin met het 
voorstel vanuit het perspectief van de uitvoering naar 
de complexiteitsgevolgen wordt gekeken, zoals: 
• het schrappen van uitzonderingen, of voor de

Belastingdienst, Dienst Toeslagen of Douane
moeilijk uitvoerbare regelgeving;

• de bijdrage van een voorstel aan de rationalisatie
van systemen;

• een afname van aantallen belastingplichtigen,
toeslaggerechtigden of douaneklanten.

Groen: een groene vlag geeft aan dat het voorstel 
bijdraagt aan het verminderen van complexiteit. 

Geel: een gele vlag geeft aan dat de complexiteit als 
gevolg van het voorstel toeneemt. Dit kan bijvoorbeeld 
het gevolg zijn van de introductie van een nieuwe 
uitzondering. 

Rood: een rode vlag geeft aan dat er een grote toename 
van complexiteit wordt voorzien.  

Indien het voorstel geen wezenlijke gevolgen heeft voor 
de complexiteit wordt dit weergegeven met “Niet van 
toepassing.”. 

Risico procesverstoringen 
Dit onderdeel beschrijft de mate van waarschijnlijkheid 
dat de implementatie van het voorstel al dan niet 
geruisloos verloopt. Daarbij komen de volgende vragen 
aan de orde: 
• wat is de impact van de voorgestelde wijzigingen op

de processen en systemen van de Belastingdienst,
Dienst Toeslagen of Douane;
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leeswijzer uitvoeringstoets 

• wat is de impact van de noodzakelijke aanpassingen
in de interactie met burgers en bedrijven;

• wat is de impact op de interactie met andere
(overheids)organisaties;

• wat is de realiseerbaarheid van de noodzakelijke
aanpassingen.

Klein wordt gebruikt voor min of meer routinematige 
aanpassingen waar de uitvoering veel ervaring mee 
heeft. Te denken valt aan tariefsaanpassingen en 
andere kleinere aanpassingen in bijvoorbeeld de 
aangifteprogrammatuur. 

Gemiddeld wordt gebruikt waar minder gebruikelijke en 
complexere aanpassingen aan de orde zijn, waarbij een 
groter risico aanwezig is dat de implementatie niet 
foutloos zal verlopen. Dit kan het gevolg zijn van 
aanloopproblemen die zich kunnen voordoen in de 
automatisering en de processen, of van verwachte 
complicaties in de interactie met burgers of bedrijven 
waar niet op voorhand duidelijk is wat er van hen wordt 
verwacht. Ook de afhankelijkheid van een of meer 
andere organisaties en de daarmee samenhangende 
risico’s van overdracht van informatie in ketens kan 
aanleiding zijn het procesrisico op gemiddeld in te 
schatten.  

Groot wordt gebruikt waar complexe aanpassingen 
ertoe leiden dat de onder “gemiddeld” beschreven 
risico’s manifest zullen zijn. 

De risico’s op procesverstoringen worden gaande het 
implementatieproces gemonitord. Waar nodig worden 
maatregelen genomen om risico’s te beperken en om 
gerezen problemen zo snel mogelijk op te lossen. 

Indien er geen kans op procesverstoringen is, wordt dit 
aangeduid met “geen”. 

Uitvoeringskosten 
Dit onderdeel beschrijft welke incidentele en structurele 
kosten en besparingen met het voorstel samenhangen: 
• personele kosten voor bijvoorbeeld handhaving en

interactie;
• kosten van aanpassing, beheer en onderhoud van

IV-systemen;
• andere eenmalige materiële en structurele kosten

die nodig zijn om het voorstel te kunnen realiseren.

In het kader zijn de totale incidentele en structurele 
kosten en baten verdeeld over dienstverlening, 
handhaving/toezicht en automatisering.  

De Belastingdienst, Dienst Toeslagen en Douane maken 
jaarlijks reserveringen voor te verwachten kosten die 
samenhangen met kleinere, jaarlijks terugkerende 
aanpassingen in wet- en regelgeving. Het gaat 
bijvoorbeeld om kosten voor het wijzigen van content 
op de website en kleine aanpassingen in de 
aangifteprogrammatuur. De met dergelijke 
aanpassingen samenhangende kosten worden ten laste 
van het gereserveerde budget gebracht. In de 
uitvoeringstoets wordt dan aangegeven dat het een 
jaaraanpassing betreft en worden de kosten verder niet 
gekwantificeerd. 

Personele gevolgen 
Dit onderdeel beschrijft de met het voorstel 
samenhangende personele gevolgen. De incidentele of 
structurele afname of toename in personele capaciteit 
wordt uitgedrukt in aantallen fte’s. 

Beslag portfolio 
Hier wordt een inschatting gegeven welk beslag het 
voorstel legt op het IV-portfolio van de Belastingdienst, 
Dienst Toeslagen en Douane. Dit wordt aangegeven op 
vijf niveaus: 
• geen;
• jaaraanpassing;
• beperkt;
• middelgroot;
• groot.

Jaaraanpassingen worden opgevangen binnen het 
daarvoor gereserveerde budget (zie uitvoeringskosten). 

Het IV-portfolio wordt een aantal keer per jaar 
vastgesteld. De gevolgen voor de automatisering van 
vastgestelde uitvoeringstoetsen lopen daarin mee. 
Mocht blijken dat herprioritering van wetgevings-
trajecten noodzakelijk is dan wordt dit zo snel mogelijk 
besproken met de opdrachtgevers van de 
Belastingdienst, Dienst Toeslagen en Douane. De 
opdrachtgevers informeren het parlement over 
mogelijke herprioritering.  

Invoeringsmoment 
Dit onderdeel geeft de datum aan waarop de Belasting-
dienst, Dienst Toeslagen of Douane het voorstel kan 
uitvoeren. In de praktijk is dit de datum waarop het 
wetsvoorstel in werking treedt. Indien de Belasting-
dienst, Dienst Toeslagen of Douane constateert dat deze 
datum niet haalbaar is, betekent dit feitelijk dat het 
voorstel per de voorgenomen inwerkingtredingsdatum 
onuitvoerbaar is. 

Eindoordeel 
Op grond van een weging van de in kaart gebrachte 
gevolgen voor de uitvoering bevat de uitvoeringstoets 
een eindoordeel. Hier zijn drie opties mogelijk: 
1. Het voorstel is uitvoerbaar.
2. Het voorstel is uitvoerbaar indien/mits/

tenzij/omdat/et cetera … .
3. Het voorstel is niet uitvoerbaar.

Indien er randvoorwaardelijke afhankelijkheden zijn, 
wordt optie twee gebruikt. Bijvoorbeeld kan daarmee 
worden aangeduid dat een bepaalde wijziging niet meer 
in de voorlopige aanslagregeling kan worden verwerkt, 
zodat deze feitelijk pas toepassing vindt via de aangifte 
inkomstenbelasting die burgers na afloop van het jaar 
bij de Belastingdienst indienen.  

De uitvoeringstoets wordt opgesteld op basis van 
conceptwetgeving. Hierdoor kan potentieel lastig 
uitvoerbare of onuitvoerbare wetgeving zo mogelijk 
worden aangepast zodat het eindoordeel onuitvoerbaar 
niet snel zal voorkomen. 
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vastgesteld op: 29 augustus 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Inkomensbeleid en 
parameteraanpassingen 2026 

Impact:  beperkt 

Interactie burgers/bedrijven x 
Maakbaarheid systemen  x 
Handhaafbaarheid  nvt 
Fraudebestendigheid nvt 
Complexiteitsgevolgen nvt 

Risico procesverstoringen: klein 

Uitvoeringskosten incidenteel structureel 

• Dienstverlening €  0 €  0 

• Handhaving/toezicht €  0 €  0 

• Automatisering €  0 €  0 

Personele gevolgen: 0 fte incidenteel 
0 fte structureel 

Invoering mogelijk per: 01 – 01 – 2026 

Beslag portfolio: jaaraanpassing 

Eindoordeel:  uitvoerbaar 

Beschrijving voorstel/regeling 
In het pakket Belastingplan 2026 zijn per 1 januari 
2026 de volgende aanpassingen opgenomen.  
• Het tarief eerste schijf inkomstenbelasting (TES)

wordt verhoogd met 0,05%-punt.
• De arbeidskorting wordt in 2026 bij het tweede

knikpunt verhoogd met € 25 en bij het derde
knikpunt met € 27.

1 De wijziging is een combinatie van de aanpassingen van de tabelcorrectiefactor uit het wetsvoorstel Belastingplan 2026 en het wetsvoorstel behoud verlaagd btw-tarief op cultuur, media en sport. 
2 Zie ook Kamerstukken II 2024-2025, 36602, nr. 160 (brief van de staatssecretaris van Financiën over de gevolgen van de val van het kabinet voor het pakket Belastingplan 2026). 

• De tijdelijk korting van accijnzen op benzine, diesel
en lpg wordt met per 1 januari 2026 met een jaar
verlengd.

• De tabelcorrectiefactor voor 2026 wordt toegepast
voor 52,8%.1

Interactie burgers/bedrijven 
Belastingplichtigen hoeven zelf niets te doen. De 
Belastingdienst en de Douane communiceren de 
wijzigingen via de reguliere kanalen (website, 
BelastingTelefoon, etc.). Inhoudingsplichtige 
werkgevers passen de wijzigingen toe vanaf 1 januari 
2026. 

Maakbaarheid systemen 
De beschreven aanpassingen en de indexeringen 
(vastgelegd in de later te verschijnen bijstellings-
regeling) worden door de Belastingdienst voor de 
inkomstenbelasting verwerkt in de systemen voor de 
(eerste) voorlopige aanslag voor 2026 en de definitieve 
aanslag voor 2026. De aanpassingen worden ook 
verwerkt in de software voor de loonheffingen. Het 
betreft mutaties van bestaande parameters. 

Indien de stemmingen over het pakket Belastingplan 
2026 in de Tweede Kamer dit jaar uiterlijk eind 
november 2025 plaatsvinden, geldt het volgende voor 
het vervolgtraject. 2  
• De definitieve tabellen en (reken)voorschriften met

de nieuwe parameterwaardes voor de loonbelasting
moeten uiterlijk 1 december 2025 aan de
inhoudingsplichtigen en softwareleveranciers worden
opgeleverd zodat zij deze nog tijdig in hun systemen
kunnen opnemen. Eventuele wijzigingen van
parameterwaardes voor de loonbelasting 2026 als
gevolg van nota’s van wijziging en amendementen
tijdens het parlementaire traject kunnen dan nog
per 1 januari 2026 worden meegenomen.

• De parameterwaarden voor de massaal opgelegde
voorlopige aanslagen voor het inkomsten-
belastingjaar 2026 moeten uiterlijk 14 november
14:00u bekend zijn. Om die reden werkt de
Belastingdienst daar met de parameterwaarden van
de inkomstenbelasting zoals deze met Prinsjesdag
voor belastingjaar 2026 zijn bekend gemaakt.

• Ook worden deze parameterwaarden medio
november met de leveranciers van aangiftesoftware
inkomstenbelasting gedeeld. De software-
leveranciers verwerken deze parameterwaarden
vervolgens in de aangiftesoftware.

• Zou de behandeling in de Tweede Kamer leiden tot
wijzigingen in de parameterwaarden
(amendementen/nota’s van wijziging), dan worden
de definitieve aanslagen voor belastingjaar 2026
met die bijgestelde parameterwaarden berekend.
Die aanslagen worden vanaf het tweede kwartaal
2027 opgelegd. Verschillen die optreden door
gewijzigde parameters worden op die manier
gecorrigeerd en kunnen dan leiden tot hogere te
betalen bedragen, of grotere teruggaven ten
opzichte van de eerdere voorlopige aanslag.

• Vooruitlopend daarop kunnen burgers als zij dit
wensen gedurende 2026 zelf een nieuwe voorlopige
aanslag vragen voor het belastingjaar 2026 waarin
met de bijgestelde parameterwaarden wordt
gerekend. Burgers moeten zelf nagaan of
wijzigingen doorwerken in inkomensafhankelijke
regelingen zoals toeslagen.

Handhaafbaarheid 
Niet van toepassing. 

Fraudebestendigheid 
Niet van toepassing.  

Complexiteitsgevolgen 
De aanpassingen betreffen bestaande parameters en 
hebben daardoor geen gevolgen voor de complexiteit. 

Risico procesverstoringen 
Het risico op procesverstoringen is klein. 

Uitvoeringskosten 
De kosten van de noodzakelijke systeemaanpassingen 
vallen binnen de jaaraanpassingen. Er zijn geen 
structurele kosten. 

Personele gevolgen 
Er zijn geen personele gevolgen. 
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vastgesteld op: 29 augustus 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Invoeringsmoment 
De Belastingdienst start eind 2025 al met het verzenden 
van de eerste voorlopige aanslag voor de inkomsten-
belasting 2026. Dit is voorafgaand aan de definitieve 
goedkeuring van de wet.  
Indien de stemmingen in de Tweede Kamer uiterlijk 
eind november 2025 plaatsvinden worden de definitieve 
tabellen en (reken)voorschriften met de nieuwe 
parameterwaardes voor de loonbelasting opgeleverd 
aan de inhoudingsplichtigen en softwareleveranciers. Zij 
kunnen die dan nog tijdig in hun systemen opnemen. 

Eindoordeel 
Het voorstel is uitvoerbaar. 
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vastgesteld op: 7 juli 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Verduidelijking fietsregeling 

Impact:  beperkt 

Interactie burgers/bedrijven x 
Maakbaarheid systemen  nvt 
Handhaafbaarheid  x 
Fraudebestendigheid nvt 
Complexiteitsgevolgen nvt 

Risico procesverstoringen: klein 

Uitvoeringskosten incidenteel structureel 

• Dienstverlening €  0 €  0 

• Handhaving/toezicht €  0 €  0 

• Automatisering €  0 €  0 

Personele gevolgen: 0 fte incidenteel 
0 fte structureel 

Invoering mogelijk per: 01 – 01 – 2026 

Beslag portfolio: geen 

Eindoordeel: uitvoerbaar 

Beschrijving voorstel/regeling 
Het wetsvoorstel voegt een vijfde lid toe aan artikel 
13ter van de Wet op de loonbelasting 1964. Hierin is 
bepaald dat het voordeel van het privégebruik van een 
door de werkgever ter beschikking gestelde fiets op nihil 
wordt gesteld zolang de fiets niet meer dan bijkomstig 
(maximaal 10% van de tijd) bij het woon- of 
verblijfadres van de werknemer wordt gestald. 

Het doel van het voorstel is om meer duidelijkheid te 
geven over de fiscale behandeling van deelfietsen, 
waaronder hub-, dienst- en andere vormen van 
deelfietsen. In de praktijk leidt de huidige regeling tot 
onduidelijkheid.  

Binnen de huidige regelgeving geldt dat een fiets die 
uitsluitend voor zakelijke doeleinden ter beschikking is 
gesteld en niet mee naar huis mag worden genomen, 
niet wordt aangemerkt als een ter beschikking gestelde 
fiets voor privégebruik. Het nieuwe lid verduidelijkt dat 
incidenteel stallen bij de woning niet als privégebruik 
wordt gezien, mits de werknemer de fiets slechts in 
beperkte mate bij het woonadres stalt (maximaal 10%). 
Van stallen is sprake wanneer de werknemer de 
beschikkingsmacht over de fiets behoudt. 

Interactie burgers/bedrijven 
Het wetsvoorstel raakt werkgevers die fietsen ter 
beschikking stellen. De Belastingdienst verwacht dat het 
voorstel doenlijk is en tegelijkertijd, terwijl het de 
naleving enigszins vergemakkelijkt. 

De communicatie over het wetsvoorstel zal via de 
gebruikelijke kanalen verlopen. Waar nodig wordt de 
website aangepast, en indien gewenst kan er een 
nieuwsbericht worden gepubliceerd om de doelgroep te 
informeren. 

Maakbaarheid systemen 
Niet van toepassing. 

Handhaafbaarheid 
Het voorstel maakt het mogelijk dat een door de 
werkgever ter beschikking gestelde fiets incidenteel 
(maximaal 10%) door de werknemer mee naar huis 
mag worden genomen. Dit beoogt de regelgeving 
rondom het privégebruik van de fiets te 
vereenvoudigen.  

De werkgever registreert of en hoe vaak de werknemer 
de fiets mee naar huis neemt. Omdat een fiets geen 
betrouwbare rittenadministratie heeft, wordt verwacht 
dat dit onderdeel lastig te controleren is. Dit onderwerp 
zal in de reguliere controles in de loonheffingen worden 
meegenomen.  

Fraudebestendigheid 
Het voorstel is deels fraudebestendig. Het 
vereenvoudigt enigszins de regels rondom het ter 
beschikking stellen van een fiets. De mogelijkheid dat 
een ter beschikking gestelde fiets voor maximaal 10% 
mee naar huis mag worden genomen, blijft lastig te 
administreren door werkgevers en dus lastig te 

controleren door de Belastingdienst. Er is daarmee geen 
wezenlijke verandering in de fraudebestendigheid van 
de regeling.  

Complexiteitsgevolgen 
Niet van toepassing.  

Risico procesverstoringen 
Het risico op procesverstoringen is klein. 

Uitvoeringskosten 
Er zijn geen incidentele of structurele kosten. 

Personele gevolgen 
Er zijn geen personele gevolgen. 

Invoeringsmoment 
Invoering is mogelijk per: 1 januari 2026. 

Eindoordeel 
Het voorstel is uitvoerbaar. 
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vastgesteld op: 8 augustus 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Maatregelen lucratiefbelang-
regeling: multiplier in box 2 voor 
lucratief belang 

Impact:  middelgroot 

Interactie burgers/bedrijven x 
Maakbaarheid systemen  x 
Handhaafbaarheid  x 
Fraudebestendigheid x 
Complexiteitsgevolgen x 

Risico procesverstoringen: groot 

Uitvoeringskosten incidenteel Structureel 

• Dienstverlening €  0 €  0 

• Handhaving/toezicht €   270.000 €   850.000 

• Automatisering €   180.000 €  0 

Personele gevolgen: 2 fte incidenteel 
6 fte structureel 

Invoering mogelijk per: 01 – 01 – 2026 

Beslag portfolio: beperkt, niet inpasbaar 

Eindoordeel: uitvoerbaar, hoewel er veel druk op de 
handhaving komt te liggen aangezien 
deze maatregel voorlopig niet met 
automatisering wordt ondersteund 

Beschrijving voorstel/regeling 
Er wordt voorgesteld om in artikel 3.95b, vijfde lid, Wet 
IB 2001 een multiplier te introduceren voor belasting-
plichtigen met een middellijk gehouden lucratief belang. 
De multiplier is een maatregel die grondslagverhogend 
is door middel van een fictief inkomstenbestanddeel. Dit 
leidt tot een hogere belastingdruk voor voordelen uit 
een middellijk gehouden lucratief belang in box 2. 

Interactie burgers/bedrijven 
De communicatie rond deze wijziging wordt specifiek op 
de doelgroep gericht, er vindt geen massale 
communicatie plaats. De maatregel is complex. 
Adequate communicatie is ook in de bestaande regeling 
al een uitdaging.  

Maakbaarheid systemen 
De multiplier-maatregel wordt voorlopig niet IV-
ondersteund gezien het volle IH-portfolio. Op het 
moment dat er ruimte ontstaat in het portfolio, zal 
beoordeeld moeten worden of de benodigde 
systeemwijzigingen ingepast kunnen worden. 

Handhaafbaarheid 
Door het ontbreken van IV-ondersteuning wordt de 
gewenste tariefsverhoging vormgegeven via het uit 
eigen beweging aangeven van fictief inkomen. Het 
toezicht is bewerkelijk en lastig vanwege de gegevens 
die als gevolg van het multipliereffect niet een-op-een 
te relateren zijn aan ingehouden dividendbelasting. Dit 
heeft als aanvullend negatief bijeffect dat er 
ongewenste uitval ontstaat, die toch beoordeeld moet 
worden. Daarnaast bestaat het risico dat dit het zicht 
verslechtert doordat de tariefverschillen tussen de 
verschillende boxen kleiner wordt.  

De Belastingdienst verwacht bij invoering van deze 
complexe maatregel (interpretatie)vragen vanuit de 
(advies)praktijk. Dat leidt mogelijk tot een tijdelijke 
toename van vooroverleg en discussies buiten 
vooroverleg. Dit vereist de inzet van hooggekwalificeerd 
personeel. De benodigde expertise is in de praktijk 
lastig te werven. De werving zal afhangen van 
arbeidsmarktomstandigheden. 

Fraudebestendigheid 
De gehanteerde structuren zijn complex en de belangen 
zijn groot. Door de toenemende complexiteit van de 
regelgeving en de (de facto) tariefsverhoging verwacht 
de Belastingdienst dat er scherper aan de wind wordt 
gezeild. De Belastingdienst heeft beperkt toegang tot 
bruikbare contra-informatie. De maatregel is daarmee 
niet fraudebestendig. 

Complexiteitsgevolgen 
De maatregel is complexiteitsverhogend. 

Risico procesverstoringen 
Het risico op procesverstoringen is groot. Er ontstaat 
ongewenste uitval doordat de ingehouden dividend-
belasting niet meer correspondeert met de (correct) 
aangegeven voordelen uit aanmerkelijk belang. 

Uitvoeringskosten 
De incidentele handhavingskosten bedragen € 270.000. 
De structurele handhavingskosten bedragen € 850.000. 
De incidentele automatiseringskosten bedragen 
€ 180.000. 

Personele gevolgen 
Het voorstel vergt de incidentele inzet van 0,65 fte van 
2026 tot en met 2028 (bij elkaar ca. 2 fte). Het voorstel 
vergt de structurele inzet van 6 fte.  

Invoeringsmoment 
Invoering is mogelijk per: 1 januari 2026. 

Eindoordeel 
Het voorstel is uitvoerbaar, hoewel er veel druk op de 
handhaving komt te liggen aangezien deze maatregel 
voorlopig niet met automatisering wordt ondersteund. 
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vastgesteld op: 1 juli 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Maatregelen lucratiefbelang-
regeling: tegengaan onwenselijke 
structuur lucratiefbelangregeling 

Impact:  beperkt 

Interactie burgers/bedrijven x 
Maakbaarheid systemen  x 
Handhaafbaarheid  x 
Fraudebestendigheid nvt 
Complexiteitsgevolgen nvt 

Risico procesverstoringen: klein 

Uitvoeringskosten incidenteel structureel 

• Dienstverlening €  0 €  0 

• Handhaving/toezicht €  0 €  0 

• Automatisering €  0 €  0 

Personele gevolgen: 0 fte incidenteel 
0 fte structureel 

Invoering mogelijk per: 01 – 01 – 2026 

Beslag portfolio: jaaraanpassing 

Eindoordeel:  uitvoerbaar 

Beschrijving voorstel/regeling 
Het voorstel regelt dat de doorstootregeling voor een 
middellijk gehouden lucratief belang (artikel 3.95b, 
vijfde lid, Wet IB 2001) niet van toepassing is als op 
enig moment na de verkrijging van dat lucratief belang 
een aanmerkelijk belang ontstaat. De doorstootbepaling 
is dan niet van toepassing voor zover de waarde in het 
economische verkeer van het lucratief belang op het 
moment direct voorafgaand aan het ontstaan van het 
aanmerkelijk belang het opgeofferd bedrag van het 
lucratief belang overtreft.   

Met dit voorstel wordt aan artikel 3.95b Wet IB 2001 
een nieuw lid (een zesde lid) toegevoegd. In feite zorgt 
dat lid ervoor dat het voordeel dat ontstaat bij de 
sfeerovergang van box 3 naar box 2 alsnog wordt belast 
in box 1 als inkomen uit lucratief belang waarop de 
doorstootregeling niet van toepassing is bij realisatie 
van het voordeel. De maatregel voorkomt discussies 
over een onwenselijke structuur. 

Interactie burgers/bedrijven 
De communicatie vindt plaats via de reguliere kanalen. 

Maakbaarheid systemen 
De noodzakelijke aanpassingen in de toelichtingen in 
het aangifteprogramma kunnen tijdig worden gewijzigd. 

Handhaafbaarheid 
De maatregel heeft een beperkte invloed op de 
handhaafbaarheid. 

Fraudebestendigheid 
Niet van toepassing. 

Complexiteitsgevolgen 
De maatregel heeft geen wezenlijke 
complexiteitsgevolgen.   

Risico procesverstoringen 
Het risico op procesverstoringen is klein. 

Uitvoeringskosten 
De incidentele automatiseringskosten vallen binnen de 
jaaraanpassing. Er zijn geen structurele kosten. 

Personele gevolgen 
Er zijn geen personele gevolgen. 

Invoeringsmoment 
Invoering is mogelijk per: 1 januari 2026. 

Eindoordeel 
Het voorstel is uitvoerbaar. 
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vastgesteld op: 30 juni 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Aanpassingen box 3 

Impact:  beperkt 

Interactie burgers/bedrijven x 
Maakbaarheid systemen  x 
Handhaafbaarheid  ntb 
Fraudebestendigheid nvt 
Complexiteitsgevolgen nvt 

Risico procesverstoringen: klein 

Uitvoeringskosten incidenteel structureel 

• Dienstverlening €  0 €  0 

• Handhaving/toezicht €  0 €  ntb 

• Automatisering €  0 €  0 

Personele gevolgen: 0 fte incidenteel 
0 fte structureel 

Invoering mogelijk per: 01 – 01 – 2026 

Beslag portfolio: jaaraanpassing 

Eindoordeel: uitvoerbaar 

Beschrijving voorstel/regeling 
Het voorstel past de berekeningswijze van het forfait 
voor overige bezittingen in box 3 aan door een 
aanpassing van de wettelijke formule en verlaagt het 
heffingvrije vermogen. Het forfait voor overige 
bezittingen per 2026 stijgt naar 7,78% en het 
heffingvrije vermogen wordt verlaagd naar € 51.396. 

Interactie burgers/bedrijven 
De communicatie vindt plaats via de reguliere kanalen. 

1 Bijlage bij Kamerstukken II 2024/25, 36707, nr. 3. 

Maakbaarheid systemen 
De beschreven aanpassingen en de indexeringen uit de 
later te verschijnen bijstellingsregeling worden voor de 
inkomstenbelasting door de Belastingdienst verwerkt in 
de systemen voor de (eerste) voorlopige aanslag voor 
2026 en de definitieve aanslag voor 2026.  

Indien deze tijdens het parlementaire traject nog 
worden gewijzigd als gevolg van nota’s van wijziging of 
amendementen, is het afhankelijk van de in zijn 
totaliteit verlangde aanpassingen of deze nog tijdig 
kunnen worden verwerkt in de massaal opgelegde 
voorlopige aanslagen voor het inkomstenbelastingjaar 
2026. Is dat niet het geval, dan gaat de Belastingdienst 
voor deze parameters in de inkomstenbelasting uit van 
de bedragen en percentages die medio oktober 2025 
bekend waren. De wijzigingen worden sowieso wel 
verwerkt in het programma waarmee belastingplichtigen 
zelf een nieuwe voorlopige aanslag 2026 kunnen 
aanvragen. Belastingplichtigen die dat wensen kunnen 
daarmee zelf een nieuwe voorlopige aanslag aanvragen 
die met de nieuwe bedragen en percentages wordt 
berekend. Doen zij dat niet, dan past de Belastingdienst 
in 2027 bij de definitieve aanslagregeling 2026 alsnog 
de juiste bedragen en percentages toe. 

Handhaafbaarheid 
Mogelijk leiden de wijzigingen tot aanvullende bezwaar-
schriften. De daarvoor benodigde handhavingsinzet 
wordt meegenomen in de voorgenomen herijking van 
de uitvoeringstoets tegenbewijsregeling box 31. 

Fraudebestendigheid 
Niet van toepassing.  

Complexiteitsgevolgen 
Niet van toepassing.  

Risico procesverstoringen 
Het risico op procesverstoringen is klein. 

Uitvoeringskosten 
De incidentele automatiseringskosten vallen binnen de 
jaaraanpassingen. Er zijn geen structurele kosten. 

Personele gevolgen 
De benodigde handhavingsinzet wordt meegenomen in 
de voorgenomen herijking van de uitvoeringstoets 
tegenbewijsregeling box 31. 

Invoeringsmoment 
Invoering is mogelijk per: 1 januari 2026. 

Eindoordeel 
Het voorstel is uitvoerbaar. 
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vastgesteld op: 30 juni 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Uitsluiten niet-marktconform 
handelende gelieerde partijen van 
toepassing leegwaarderatio 

Impact:  beperkt 

Interactie burgers/bedrijven x 
Maakbaarheid systemen  x 
Handhaafbaarheid  nvt 
Fraudebestendigheid nvt 
Complexiteitsgevolgen nvt 

Risico procesverstoringen: klein 

Uitvoeringskosten incidenteel structureel 

• Dienstverlening €  0 €  0 

• Handhaving/toezicht €  0 €  0 

• Automatisering €  70.000 €  0 

Personele gevolgen: 0 fte incidenteel 
0 fte structureel 

Invoering mogelijk per: 01 – 01 – 2026 

Beslag portfolio: beperkt 

Eindoordeel: uitvoerbaar 

Beschrijving voorstel/regeling 
Het voorstel codificeert een aantal arresten van de Hoge 
Raad. Op grond daarvan ligt de bewijslast dat de 
leegwaarderatio van de vastgestelde waarde van een 
verhuurde woning 10% of meer hoger is dan de waarde 
in het economisch verkeer op de WOZ-waardepeildatum 
bij de belastingplichtige. In geval van gemotiveerde 
betwisting van de inspecteur moet de belastingplichtige 
dat aannemelijk maken.  

Interactie burgers/bedrijven 
De communicatie vindt plaats via de reguliere kanalen. 

Maakbaarheid systemen 
De noodzakelijke systeemaanpassingen kunnen tijdig 
worden gerealiseerd.  

Handhaafbaarheid 
Niet van toepassing. 

Fraudebestendigheid 
Niet van toepassing. 

Complexiteitsgevolgen 
Niet van toepassing.  

Risico procesverstoringen 
Het risico op procesverstoringen is klein. 

Uitvoeringskosten 
De incidentele automatiseringskosten bedragen 
€ 70.000. Er zijn geen structurele kosten. 

Personele gevolgen 
Er zijn geen personele gevolgen. 

Invoeringsmoment 
Invoering is mogelijk per: 1 januari 2026. 

Eindoordeel 
Het voorstel is uitvoerbaar. 
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vastgesteld op: 14 augustus 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Reparatie box 3-tegenbewijs-
regeling voor obligaties en andere 
vermogensbestanddelen met 
kortlopende termijnen 

Impact:  beperkt 

Interactie burgers/bedrijven x 
Maakbaarheid systemen  x 
Handhaafbaarheid  x 
Fraudebestendigheid nvt 
Complexiteitsgevolgen x 

Risico procesverstoringen: klein 

Uitvoeringskosten incidenteel structureel 

• Dienstverlening €  0 €  0 

• Handhaving/toezicht € 6,21 mln. €  0 

• Automatisering € 0,24 mln. €  0 

Personele gevolgen: 51,5 fte incidenteel 
0 fte structureel 

Invoering mogelijk per: 01 – 01 – 2026 met terug-
werkende kracht tot  
25 – 08 – 2025 16:00 uur 

Beslag portfolio: beperkt 
Eindoordeel:  
uitvoerbaar, waarbij voor de inpasbaarbaarheid moet 
worden voldaan aan de volgende voorwaarden:  
• naast deze maatregel worden per 1 januari 2026 geen

nieuwe maatregelen voorgesteld die IV-werkzaam-
heden vereisen voor de keten Inkomensheffingen. De
voor 2026 beschikbare IV-capaciteit in de keten
Inkomensheffing is met deze maatregel volledig
ingezet.

• en wordt geaccepteerd dat in het aangifteprogramma
voor het belastingjaar 2025 alleen de toelichting
wordt aangepast.

Onder deze randvoorwaarden is naar huidig inzicht de 
verwachting dat deze maatregel geen vertraging oplevert 
voor de migratie Cool:Gen of Wet werkelijk rendement 
box 3. 

1 Eric van Uunen, 7 juli 2025, Wilt u geen box 3-heffing betalen? Zie de omissies in de tegenbewijsregeling, Taxlive, taxlive.nl en Laurens Berentsen, 10 juli 2025, Belasting box 3 eenvoudig te omzeilen met 
tegenbewijsregeling, Financieel Dagblad, p. 1. 

Beschrijving voorstel/regeling 
Het voorstel regelt het volgende. 
• De waarderingsregel voor beursgenoteerde effecten

bij het toepassen van de tegenbewijsregeling vervalt
voor obligaties en voor met obligaties vergelijkbare
effecten. Obligaties en vergelijkbare effecten moeten
dan worden gewaardeerd volgens de hoofdregel in
box 3: waardering op de waarde in het economische
verkeer. Dit is de waarde inclusief aangegroeide
rente.

• Daarnaast wordt voorgesteld om bij het toepassen
van de tegenbewijsregeling de vrijstelling voor kort-
lopende termijnen te laten vervallen. De vrijstelling
voor kortlopende termijnen blijft wel gelden voor
banktegoeden. De vrijstelling en de waarderings-
regel voor beursgenoteerde effecten blijven ook van
belang voor het bepalen van het forfaitaire
rendement en het vaststellen van het bedrag
beschikking rendementsgrondslag.

Aanleiding voor de wijziging zijn publicaties1 waarin een 
mogelijkheid is beschreven om de heffing in box 3 te 
ontwijken door de aankoop van obligaties met 
aangegroeide rente. Deze mogelijkheid is niet beoogd 
en zou zonder reparatie kunnen leiden tot aanzienlijke 
gemiste belastingopbrengsten. De maatregel heeft 
terugwerkende kracht tot 25 augustus 16:00 uur. Voor 
vermogensbestanddelen die voor die datum al tot het 
box 3-vermogen behoorden, geldt overgangsrecht.  

Interactie burgers/bedrijven 
Het is ingewikkelde materie. Aangezien verwacht wordt 
dat het merendeel van deze doelgroep een fiscaal 
adviseur heeft, zal dit niet worden toegelicht op de 
website. De communicatie in het aangifteprogramma 
van de Belastingdienst wordt wel aangepast. 

Maakbaarheid systemen 
De noodzakelijke systeemaanpassingen kunnen tijdig 
worden gerealiseerd voor belastingjaar 2026. Voor 
belastingjaar 2025 is alleen een aanpassing van de 
toelichting nog mogelijk. 

Handhaafbaarheid 
Zowel voor de belastingplichtige als de Belastingdienst 
wordt het lastiger omdat voor de waarde van 

betreffende vermogensbestanddelen niet meer kan 
worden uitgegaan van het gerenseigneerde gegeven. 
Omdat derdengegevens ontbreken, vraagt de 
handhaving extra capaciteit. 

Fraudebestendigheid 
Niet van toepassing.  

Complexiteitsgevolgen 
Zowel voor de belastingplichtige als de Belastingdienst 
wordt het lastiger omdat voor de waarde van 
betreffende vermogensbestanddelen niet meer uit kan 
worden gegaan van het gerenseigneerde gegeven. Dit 
maakt het voor zowel de burger als de Belastingdienst 
complex. 

Risico procesverstoringen 
Het risico op procesverstoringen is klein. 

Uitvoeringskosten 
De incidentele handhavingskosten bedragen 
€ 6.210.000. De incidentele automatiseringskosten 
bedragen € 240.000. Er zijn geen structurele kosten. 

Personele gevolgen 
Het voorstel vergt de incidentele inzet van 51,5 fte 
(10,3 fte per jaar van 2026 t/m 2030). 

Invoeringsmoment 
Invoering is mogelijk per: 1 januari 2026 met 
terugwerkende kracht tot 25 augustus 2025 16:00 uur. 

Eindoordeel 
Het voorstel is uitvoerbaar, waarbij voor de inpas-
baarheid moet worden voldaan aan de volgende 
voorwaarden: 

• naast deze maatregel worden per 1 januari 2026
geen andere nieuwe maatregelen geïntroduceerd die
IV-werkzaamheden vereisen voor de keten
Inkomensheffingen. De voor 2026 beschikbare IV-
capaciteit in de keten Inkomensheffing is met deze
maatregel volledig ingezet; en

• er wordt geaccepteerd dat in het aangifteprogramma
voor het belastingjaar 2025 alleen de toelichting
wordt aangepast.
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vastgesteld op: 14 augustus 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Onder deze randvoorwaarden is naar huidig inzicht de 
verwachting dat deze maatregel geen vertraging 
oplevert voor de migratie Cool:Gen of Wet werkelijk 
rendement box 3. 
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vastgesteld op: 8 augustus 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Aanpassingen groen beleggen 

Impact:  beperkt 

Interactie burgers/bedrijven x 
Maakbaarheid systemen  x 
Handhaafbaarheid  nvt 
Fraudebestendigheid nvt 
Complexiteitsgevolgen nvt 

Risico procesverstoringen: klein 

Uitvoeringskosten incidenteel structureel 

• Dienstverlening €  0 €  0 

• Handhaving/toezicht €  0 €  0 

• Automatisering €  0 €  0 

Personele gevolgen: 0 fte incidenteel 
0 fte structureel 

Invoering mogelijk per: 01 – 01 – 2027 

Beslag portfolio: geen 

Eindoordeel: uitvoerbaar, waarbij het afschaffen van 
de vrijstelling groen beleggen en de 
heffingskorting groen beleggen uitvoer-
baar is per 1 januari 2028, mits het 
wetsvoorstel werkelijk rendement box 3 
in werking treedt per 1 januari 2028 

Beschrijving voorstel/regeling 
Het voorstel bewerkstelligt dat het moment van 
inwerkingtreding van het afschaffen van de vrijstelling 
groen beleggen en de heffingskorting groen beleggen in 
box 3 wordt gewijzigd van 1 januari 2027 in 1 januari 
2028. Ook wordt de vrijstelling voor groen beleggen per 
1 januari 2027 verlaagd naar € 200 (voor partners 
€ 400). De heffingskorting voor groen beleggen blijft op 
grond van dit wetsvoorstel in 2027 0,1% van het op 

1 Kamerstukken II 2024/25, 36602, nr. 93. 

1 januari van het betreffende belastingjaar (in dit geval 
2027) in box 3 vrijgestelde bedrag aan kwalificerende 
bezittingen van de belastingplichtige(n).  

Dit voorstel is nodig omdat uit de uitvoeringstoets die is 
gedaan naar aanleiding van het bij de behandeling van 
het pakket Belastingplan 2025 aangenomen 
amendement1 heeft uitgewezen dat het afschaffen van 
zowel de vrijstelling voor groen beleggen in box 3 als de 
heffingskorting voor groen beleggen per 1 januari 2027 
niet uitvoerbaar is voor de Belastingdienst. 

Interactie burgers/bedrijven 
De communicatie vindt plaats via de reguliere kanalen. 

Maakbaarheid systemen 
De noodzakelijke systeemaanpassingen kunnen tijdig 
worden gerealiseerd.  

Handhaafbaarheid 
Niet van toepassing. 

Fraudebestendigheid 
Niet van toepassing.  

Complexiteitsgevolgen 
Niet van toepassing.  

Risico procesverstoringen 
Het risico op procesverstoringen is nihil. 

Uitvoeringskosten 
Er zijn geen incidentele of structurele kosten. 

Personele gevolgen 
Er zijn geen personele gevolgen. 

Invoeringsmoment 
Invoering is mogelijk per: 1 januari 2027. 

Eindoordeel 
Het voorstel is uitvoerbaar, waarbij het afschaffen van 
de vrijstelling groen beleggen en de heffingskorting 
groen beleggen uitvoerbaar is per 1 januari 2028, mits 
het wetsvoorstel werkelijk rendement box 3 in werking 
treedt per 1 januari 2028. 
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vastgesteld op: 11 augustus 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Voorstel aanpak ongelijke 
breukdelen bij een 
huwelijksgoederengemeenschap 

Impact:  beperkt 

Interactie burgers/bedrijven x 
Maakbaarheid systemen  nvt 
Handhaafbaarheid  x 
Fraudebestendigheid nvt 
Complexiteitsgevolgen x 

Risico procesverstoringen: klein 

Uitvoeringskosten incidenteel structureel 

• Dienstverlening €  0 €  0 

• Handhaving/toezicht €  0 €  0 

• Automatisering €  0 €  0 

Personele gevolgen: 0 fte incidenteel 
0 fte structureel 

Invoering mogelijk per: 01 – 01 – 2026 

Beslag portfolio: geen 

Eindoordeel: uitvoerbaar 

Beschrijving voorstel/regeling 
Het voorstel regelt dat een ongelijke verdeling in de 
huwelijksgoederengemeenschap of een verrekenbeding 
(zogeheten ongelijke breukdelen) – anders dan een 
50/50-verdeling (gelijke breukdelen) – leidt tot heffing 
van schenk- of erfbelasting. 

Heffing vindt plaats over het deel dat een echtgenoot 
meer verkrijgt dan het geval zou zijn geweest bij een 
50/50-verdeling in de huwelijksgoederengemeenschap 
of de te verrekenen som bij ontbinding van de 

huwelijksgoederengemeenschap (door echtscheiding/ 
beëindiging partnerschap of overlijden). 

De maatregel is ook van toepassing bij verrekening op 
grond van een verrekenbeding dat is overeengekomen 
tussen personen die op het moment van verrekening 
partners zijn als bedoeld in artikel 1a SW 1956. 

Er is eerbiedigende werking voor alle bestaande 
huwelijkse voorwaarden aangegaan voor 16 september, 
16:00 uur. 

Als na 16 september 2025, 16:00 uur de huwelijkse 
voorwaarden worden aangepast ten aanzien van het 
aandeel in de huwelijksgoederengemeenschap of het te 
verrekenen vermogen, gaat de aanspraak op het 
overgangsrecht (eerbiedigende werking) verloren en 
gaat met ingang van 1 januari 2026 de nieuwe 
regelgeving gelden. Voor andere wijzigingen blijft het 
overgangsrecht gelden. 

Interactie burgers/bedrijven 
De communicatie vindt plaats via de reguliere kanalen. 

Maakbaarheid systemen 
Niet van toepassing. 

Handhaafbaarheid 
De maatregel vergroot de handhaafbaarheid voor de 
Belastingdienst. 

De maatregel geeft verduidelijking in geval van 
aanpassingen van de verdeling in de huwelijks-
goederengemeenschap of het te verrekenen vermogen 
bij het einde van het huwelijk/de relatie. 

De maatregel beperkt de ruimte om door middel van 
aanpassingen van de gelijke breukdelen schenk- of 
erfbelasting te ontgaan. 

Fraudebestendigheid 
Niet van toepassing.  

Complexiteitsgevolgen 
De voorgestelde maatregel vermindert de complexiteit: 
de open norm komt te vervallen, verwachte afname van 
het aantal belastingplichtigen die zullen afwijken van 
gelijke breukdelen en een afname van interactie met 
burgers 

Risico procesverstoringen 
Het risico op procesverstoringen is klein. 

Uitvoeringskosten 
Er zijn geen incidentele of structurele kosten. 

Personele gevolgen 
Er zijn geen personele gevolgen. 

Invoeringsmoment 
Invoering is mogelijk per: 1 januari 2026. 

Eindoordeel 
Het voorstel is uitvoerbaar. 
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vastgesteld op: 17 juni 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Schenkingen binnen 180 dagen voor 
overlijden 

Impact:  beperkt 

Interactie burgers/bedrijven x 
Maakbaarheid systemen  x 
Handhaafbaarheid  x 
Fraudebestendigheid nvt 
Complexiteitsgevolgen x 

Risico procesverstoringen: klein 

Uitvoeringskosten incidenteel structureel 

• Dienstverlening €  0 €  0 

• Handhaving/toezicht €  0 €  -2 mln. 

• Automatisering €  70.000 €  0 

Personele gevolgen: 0 fte incidenteel 
-14,5 fte structureel

Invoering mogelijk per: 01 – 01 – 2026 

Beslag portfolio: beperkt 

Eindoordeel: uitvoerbaar 

Beschrijving voorstel/regeling 
Het voorstel past de fictiebepaling van artikel 12 
Successiewet 1956 (SW 1956) aan zodat schenkingen 
die zijn gedaan binnen 180 dagen voor het overlijden 
van de erflater geacht worden geen schenking te zijn 
voor de SW 1956.  

Als gevolg van de voorgestelde aanpassing is, bij 
schenkingen binnen 180 dagen voor het overlijden van 
de erflater, geen aangifte schenkbelasting door de 
verkrijger; geen aanslag schenkbelasting door de 

inspecteur en geen verrekening van betaalde schenk-
belasting meer nodig. 

Interactie burgers/bedrijven 
De communicatie vindt plaats via de reguliere kanalen. 
De voorgestelde aanpassing van de fictiebepaling voor 
schenkingen binnen 180 dagen voor het overlijden van 
de schenker werkt positief op het doenvermogen en 
verbetert de begrijpelijkheid van de aangifte en aanslag 
erfbelasting. 

Maakbaarheid systemen 
Voor deze wijziging is een structuuraanpassing in de 
ondersteunende systemen van de schenk- en erf-
belasting bij de Belastingdienst noodzakelijk. De 
wijziging is realiseerbaar per 1 januari 2026. 

Handhaafbaarheid 
De voorgestelde aanpassing van de fictiebepaling leidt 
tot een besparing van de uitvoeringslasten van de 
Belastingdienst. 

Fraudebestendigheid 
Niet van toepassing. 

Complexiteitsgevolgen 
De voorgestelde aanpassing is een vereenvoudiging 
voor de burger en voor de uitvoering door de 
Belastingdienst. 

Risico procesverstoringen 
Het risico op procesverstoringen is klein. 

Uitvoeringskosten 
De incidentele automatiseringskosten bedragen  
€ 70.000. De structurele werklastbesparing bedraagt 
€ 2 mln. 

Personele gevolgen 
Het voorstel zal op termijn (2028 en later) structureel 
14,5 fte aan werklast besparen.  

Invoeringsmoment 
Invoering is mogelijk per: 1 januari 2026. 

Eindoordeel 
Het voorstel is uitvoerbaar. 
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vastgesteld op: 8 augustus 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Gelijkstelling voor de schenk- en 
erfbelasting van biologische 
kinderen 

Impact:  beperkt 

Interactie burgers/bedrijven x 
Maakbaarheid systemen  x 
Handhaafbaarheid  x 
Fraudebestendigheid nvt 
Complexiteitsgevolgen nvt 

Risico procesverstoringen: klein 

Uitvoeringskosten incidenteel structureel 

• Dienstverlening €  0 €  0 

• Handhaving/toezicht €  0 €  0 

• Automatisering €  0 €  0 

Personele gevolgen: 0 fte incidenteel 
0 fte structureel 

Invoering mogelijk per: 01 – 01 – 2026 

Beslag portfolio: beperkt 

Eindoordeel: uitvoerbaar 

Beschrijving voorstel/regeling 
Het voorstel stelt kinderen die niet in familierechtelijke 
betrekking tot hun biologische ouder staan voor de 
schenk- en erfbelasting gelijk met kinderen die wel in 
familierechtelijke betrekking tot hun ouder staan. Het 
biologische kind kan daardoor voor de erfenis van de 
biologische ouder gebruik maken van de hogere 
kindvrijstelling en het lagere tarief die gelden bij een 
verkrijging door een kind van de ouder. De kinderen 
moeten de uitslag van een genetische test (DNA-test) 

kunnen overleggen waaruit het biologische ouderschap 
volgt. 

Interactie burgers/bedrijven 
De communicatie vindt plaats via de reguliere kanalen. 

Maakbaarheid systemen 
De noodzakelijke systeemaanpassingen kunnen tijdig 
worden gerealiseerd. 

Handhaafbaarheid 
Het verwachte capaciteitsbeslag voor toepassing van de 
regeling is naar verwachting zeer beperkt. 

Fraudebestendigheid 
Niet van toepassing. 

Complexiteitsgevolgen 
Niet van toepassing. 

Risico procesverstoringen 
Het risico op procesverstoringen is klein. 

Uitvoeringskosten 
Er zijn beperkte incidentele kosten. Deze worden 
opgevangen binnen de bestaande kaders. 

Personele gevolgen 
Er zijn geen personele gevolgen. 

Invoeringsmoment 
Invoering is mogelijk per: 1 januari 2026. 

Eindoordeel 
Het voorstel is uitvoerbaar. 
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vastgesteld op: 8 juli 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Verlegging ingangsdatum berekenen 
belastingrente erfbelasting en 
verlenging aangiftetermijn 
erfbelasting 

Impact:  beperkt 

Interactie burgers/bedrijven x 
Maakbaarheid systemen  x 
Handhaafbaarheid  x 
Fraudebestendigheid nvt 
Complexiteitsgevolgen x 

Risico procesverstoringen: klein 

Uitvoeringskosten incidenteel structureel 

• Dienstverlening €  0 €  0 

• Handhaving/toezicht € -210.000 € -540.000 

• Automatisering €  310.000 €  0 

Personele gevolgen: -1,5 fte incidenteel
-4 fte structureel

Invoering mogelijk per: 01 – 01 – 2026 

Beslag portfolio: beperkt 

Eindoordeel: uitvoerbaar 

Beschrijving voorstel/regeling 
Het voorstel bevat de volgende maatregelen: 
- het verlengen van de termijn voor het doen van

aangifte erfbelasting van 8 naar 20 maanden na het
overlijden, en in samenhang daarmee;

- het tijdvak waarover voor de erfbelasting
belastingrente wordt gerekend, te laten beginnen 20
maanden na het overlijden (in plaats van de huidige
8 maanden na overlijden).

Als gevolg van de voorgestelde verlenging van de 
belastingrentetermijn én de aangiftetermijn wordt het  
voor burgers mogelijk om tijdig een juiste en volledige 
aangifte erfbelasting te doen, waardoor in veel minder 
gevallen belastingrente verschuldigd zal zijn.  

Interactie burgers/bedrijven 
De communicatie vindt plaats via de reguliere kanalen. 

De voorgestelde verlenging van de 
belastingrentetermijn én de aangiftetermijn verkleint 
het beroep op het doenvermogen van de burger in een 
vaak stressvolle, emotionele periode, doordat geen 
uitstel meer zal hoeven te worden verzocht en minder 
contact met de Belastingdienst is vereist voor 
aanpassing van de ‘concept’ aangifte en het maken van 
bezwaar tegen een voorlopige aanslag. 

Maakbaarheid systemen 
De noodzakelijke systeemaanpassingen kunnen tijdig 
worden doorgevoerd. 

Handhaafbaarheid 
De voorgestelde verlenging van belastingrentetermijn 
én de aangiftetermijn leidt tot een besparing van de 
uitvoeringslasten van de Belastingdienst (vervallen van 
uitstelverzoeken, kwalitatief betere aangiften en 
vermindering van bezwaren tegen de belastingrente). 

Fraudebestendigheid 
Niet van toepassing. 

Complexiteitsgevolgen 
Het voorstel is een vereenvoudiging voor de burger en 
de uitvoering door de Belastingdienst. 

Risico procesverstoringen 
Het risico op procesverstoringen is klein. 

Uitvoeringskosten 
De incidentele besparing aan handhavingskosten 
bedraagt € 210.000. De incidentele automatiserings-
kosten bedragen € 310.000. De structurele besparing 
aan handhavingskosten bedraagt € 540.000. 

Personele gevolgen 
Het voorstel bespaart incidenteel 1,5 fte en structureel 
4 fte aan werklast. 

Invoeringsmoment 
Invoering is mogelijk per: 1 januari 2026. 

Eindoordeel 
Het voorstel is uitvoerbaar. 
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vastgesteld op: 8 juli 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Kwarttarieven 
motorrijtuigenbelasting 

Impact:  beperkt 

Interactie burgers/bedrijven x 
Maakbaarheid systemen  x 
Handhaafbaarheid  nvt 
Fraudebestendigheid nvt 
Complexiteitsgevolgen nvt 

Risico procesverstoringen: klein 

Uitvoeringskosten incidenteel structureel 

• Dienstverlening €  0 €  0 

• Handhaving/toezicht €  0 €  0 

• Automatisering €   110.000 €  0 

Personele gevolgen: 0 fte incidenteel 
0 fte structureel 

Invoering mogelijk per: 1 – 1 – 2027 voor de 
beperking en  
1 – 1 – 2028 bij volledige 
beëindiging 

Beslag portfolio: beperkt 

Eindoordeel:  uitvoerbaar 

Beschrijving voorstel/regeling 
De motorrijtuigenbelasting kent met ingang van 
1 januari 2026 nog twee kwarttarieven voor bijzondere 
categorieën motorrijtuigen. Het gaat om motorrijtuigen 
die zijn ingericht als werktuig of als werkplaats alsmede 
motorrijtuigen die worden gehouden door kermis- of 
circusexploitanten en worden gebruikt voor het vervoer 
van kermis- of circusbenodigdheden. De kwarttarieven 
voor mobiele werkplaatsen alsmede kermis- en 
circusexploitanten zijn na inwerkingtreding van de 

vrachtwagenheffing (per 1 juli 2026) enkel nog van 
belang voor bestelauto’s. Deze fiscale regelingen 
worden daarmee dermate beperkt en selectief dat ze bij 
inwerkingtreding van de vrachtwagenheffing te 
beperken tot bestelauto’s en met ingang van 
1 januari 2028 volledig te beëindigen.  

Interactie burgers/bedrijven 
De communicatie vindt plaats via de reguliere kanalen. 

Maakbaarheid systemen 
De noodzakelijke systeemaanpassingen kunnen tijdig 
worden gerealiseerd. 

Handhaafbaarheid 
Niet van toepassing. 

Fraudebestendigheid 
Niet van toepassing.  

Complexiteitsgevolgen 
Niet van toepassing.  

Risico procesverstoringen 
Het risico op procesverstoringen is klein. 

Uitvoeringskosten 
De incidentele automatiseringskosten bedragen 
€ 110.000. Er zijn geen structurele kosten. 

Personele gevolgen 
Er zijn geen personele gevolgen. 

Invoeringsmoment 
Invoering is mogelijk per: 1 januari 2027 voor de 
beperking tot bestelauto’s en 1 januari 2028 bij 
volledige beëindiging. 

Eindoordeel 
Het voorstel is Uitvoerbaar. 
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vastgesteld op: 29 augustus 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Hervormingen afvalstoffenbelasting 

Impact:  beperkt 

Interactie burgers/bedrijven x 
Maakbaarheid systemen  x 
Handhaafbaarheid  x 
Fraudebestendigheid nvt 
Complexiteitsgevolgen x 

Risico procesverstoringen: klein 

Uitvoeringskosten incidenteel structureel 

• Dienstverlening €  0 €  0 

• Handhaving/toezicht €  0 €  0 

• Automatisering €   70.000 €  0 

Personele gevolgen: 0 fte incidenteel 
0 fte structureel 

Invoering mogelijk per: 01 – 01 – 2027 

Beslag portfolio: beperkt 

Eindoordeel: uitvoerbaar 

Beschrijving voorstel/regeling 
Het voorstel hervormt de afvalstoffenbelasting. 

• Per 1 januari 2027 wordt de vrijstelling voor het
verbranden van zuiveringsslib afgeschaft.

• Per 1 januari 2028 worden de tarieven voor het
storten, het verbranden en de overbrenging van
afvalstoffen in de afvalstoffenbelasting verhoogd tot
€ 90,21.

• Per 1 januari 2029 wordt een aanvullend (hoger)
belastingtarief geïntroduceerd voor het storten van
afvalstoffen waarvoor een ontheffing van het stort-
verbod geldt.

Interactie burgers/bedrijven 
De communicatie vindt plaats via de reguliere kanalen. 
Van belastingplichtigen wordt verwacht dat zij de 
benodigde wijzigingen in hun administratie tijdig 
verwerken. Zij moeten meer gaan administreren welke 
afvalstromen de inrichting verlaten, in welke mate deze 
nog in mindering kunnen worden gebracht op de 
heffingsgrondslag en welk tarief daarop van toepassing 
is. 

Maakbaarheid systemen 
De introductie van aanvullende tarief voor het storten-
met-ontheffing vergt aanpassingen in het bestaande 
aangifteformulier. Deze aanpassingen kunnen tijdig 
worden gerealiseerd. 

Handhaafbaarheid 
De handhavingspositie van de Belastingdienst verandert 
beperkt als gevolg van dit voorstel. 

Fraudebestendigheid 
Dit voorstel heeft geen invloed op de fraude-
bestendigheid van de afvalstoffenbelasting. De 
Belastingdienst verwacht niet dat het risico op fraude 
toeneemt. 

Complexiteitsgevolgen 
Dit voorstel leidt als gevolg van de differentiatie in de 
tarieven tot een toename van de complexiteit van de 
afvalstoffenbelasting. Daartegenover leidt het 
schrappen van de vrijstelling voor het verbranden van 
zuiveringsslib slechts tot een zeer beperkte 
complexiteitsreductie. 

Risico procesverstoringen 
Het risico op procesverstoringen is klein. 

Uitvoeringskosten 
De incidentele automatiseringskosten bedragen 
€ 70.000 en houden verband met de systeem-
aanpassingen in het aangifteformulier. 

Personele gevolgen 
Er zijn geen personele gevolgen. 

Invoeringsmoment 
Invoering is mogelijk per: 1 januari 2027. 

Eindoordeel 
Het voorstel is uitvoerbaar. 
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vastgesteld op: 13 augustus 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Aanpassing zuiveldefinitie 

Impact:  beperkt 

Interactie burgers/bedrijven x 
Maakbaarheid systemen  x 
Handhaafbaarheid  x 
Fraudebestendigheid x 
Complexiteitsgevolgen nvt 

Risico procesverstoringen: klein 

Uitvoeringskosten incidenteel structureel 

• Dienstverlening €  0 €  0 

• Handhaving/toezicht €  0 €  0 

• Automatisering €   570.000 €  0 

Personele gevolgen: 0 fte incidenteel 
0 fte structureel 

Invoering mogelijk per: 01 – 01 – 2027 

Beslag portfolio: middelgroot 

Eindoordeel: uitvoerbaar 

Beschrijving voorstel/regeling 
Het voorstel regelt dat de huidige zuiveluitzondering in 
de Wet verbruiksbelasting van alcoholvrije dranken per 
1 januari 2027 wordt aangepast. Door de aanpassing 
van de zuiveluitzondering wordt over bepaalde 
alcoholvrije dranken verbruiksbelasting verschuldigd 
waar dat nu niet het geval is. Het gaat hierbij om 
vruchten- en groentesappen met een vleugje zuivel, 
frisdranken waaraan een vleugje zuivel is toegevoegd 
en om zuiveldranken zoals chocolade- en 
frambozenmelk. 

Naast de aanpassing van de zuiveluitzondering regelt 
het wetsvoorstel dat per 1 januari 2027 de term 

limonade in de Wet verbruiksbelasting van alcoholvrije 
dranken wordt aangepast naar ‘overige alcoholvrije 
drank’. 

Interactie burgers/bedrijven 
De communicatie vindt plaats via de reguliere kanalen. 
Ondernemers moeten op de hoogte worden gebracht 
van de wijzigingen. 

Maakbaarheid systemen 
De aanpassing van de term limonade betekent een 
wijziging van de aangifteformulieren en daarmee een 
structuurwijziging met een voorbereidingsperiode van 
12 maanden nadat het wetsvoorstel door beide Kamers 
is aangenomen. De noodzakelijke systeemaanpassingen 
kunnen naar verwachting per 1 januari 2027 worden 
gerealiseerd. 

Handhaafbaarheid 
Bedrijven die vruchten- en groentesappen en fris-
dranken waaraan een vleugje zuivel is toegevoegd en 
zuiveldranken als chocolade- en frambozenmelk 
produceren of voorhanden hebben en nog niet bekend 
zijn met de verbruiksbelasting, worden belastingplichtig 
en moeten aangifte doen voor de verbruiksbelasting. Dit 
leidt tot een naar verwachting beperkte toename van 
het aantal belastingplichtigen, vergunningen en 
aangiften. Het zwaartepunt van de handhaafbaarheid zit 
in de voorlichting en de dienstverlening richting deze 
bedrijven. 

Fraudebestendigheid 
Met de aanpassing van de huidige zuiveluitzondering 
wordt voorkomen dat alcoholvrije dranken die niet in de 
Schijf van Vijf van het Voedingscentrum zijn 
opgenomen fiscaal bevoordeeld worden ten opzichte 
van andere alcoholvrije dranken.  

Vanwege het feit dat verbruiksbelasting een nationale 
belasting is en derhalve niet geharmoniseerd is in de 
EU, kunnen producenten, importeurs en handelaren in 
verbruiksbelasting goederen de betaalde belasting 
terugvragen als de goederen worden overgebracht naar 
een andere lidstaat of worden geëxporteerd. Van deze 
regeling wordt soms misbruik gemaakt. Dit kan in de 
toekomst ook gelden voor producten die onder het 
nieuwe wetsvoorstel vallen. 

Complexiteitsgevolgen 
Niet van toepassing.  

Risico procesverstoringen 
Het risico op procesverstoringen is klein. 

Uitvoeringskosten 
De incidentele automatiseringskosten bedragen 
€ 570.000. 

Personele gevolgen 
Er zijn geen personele gevolgen. 

Invoeringsmoment 
Invoering van de aanpassing van de huidige 
zuiveluitzondering alsmede van de aanpassing van de 
term limonade is mogelijk per: 1 januari 2027. 

Eindoordeel 
Het voorstel is uitvoerbaar 
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vastgesteld op: 10 augustus 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Koopkrachtmaatregelen 
BES-eilanden 

Impact:  beperkt 

Interactie burgers/bedrijven x 
Maakbaarheid systemen  x 
Handhaafbaarheid  nvt 
Fraudebestendigheid nvt 
Complexiteitsgevolgen nvt 

Risico procesverstoringen: klein 

Uitvoeringskosten incidenteel structureel 

• Dienstverlening €  0 €  0 

• Handhaving/toezicht €  0 €  0 

• Automatisering €  340.000 €  0 

Personele gevolgen: 0 fte incidenteel 
0 fte structureel 

Invoering mogelijk per: 01 – 01 – 2026 

Beslag portfolio: beperkt 

Eindoordeel: uitvoerbaar 

Beschrijving voorstel/regeling 
Het voorstel is om per 1 januari 2026 het tarief van de 
eerste schijf van de inkomstenbelasting op de 
BES-eilanden naar beneden bij te stellen onder 
gelijktijdige aanpassing (verhoging) van het tarief van 
de tweede schijf van de inkomstenbelasting. 

Interactie burgers/bedrijven 
De communicatie vindt plaats via de reguliere kanalen. 

Maakbaarheid systemen 
De noodzakelijke systeemaanpassingen kunnen tijdig 
worden gerealiseerd. De externe softwareleverancier 
kan de aanpassingen tijdig doorvoeren. 

Handhaafbaarheid 
Niet van toepassing. 

Fraudebestendigheid 
Niet van toepassing.  

Complexiteitsgevolgen 
Niet van toepassing.  

Risico procesverstoringen 
Het risico op procesverstoringen is klein. 

Uitvoeringskosten 
De incidentele uitvoeringskosten bedragen € 340.000. 
Er zijn geen structurele kosten. 

Personele gevolgen 
Er zijn geen personele gevolgen. 

Invoeringsmoment 
Invoering is mogelijk per: 1 januari 2026. 

Eindoordeel 
Het voorstel is uitvoerbaar. 
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vastgesteld op: 3 juli 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Verzameltoets maatregelen BP26 
met weinig of geen impact 

Impact:  beperkt 

Interactie burgers/bedrijven x 
Maakbaarheid systemen  x 
Handhaafbaarheid  nvt 
Fraudebestendigheid nvt 
Complexiteitsgevolgen nvt 

Risico procesverstoringen: klein 

Uitvoeringskosten incidenteel structureel 

• Dienstverlening €  0 €  0 

• Handhaving/toezicht €  0 €  0 

• Automatisering €  0 €  0 

Personele gevolgen: 0 fte incidenteel 
0 fte structureel 

Invoering mogelijk per: 01 – 01 – 2026 

Beslag portfolio: geen 

Eindoordeel: uitvoerbaar 

Beschrijving voorstel/regeling 
In het wetsvoorstel Belastingplan 2026 zijn wijzigingen 
opgenomen die geen of slechts een marginale impact 
hebben op de uitvoering. Deze zijn hieronder 
gecategoriseerd naar impact. 

Wijzigingen zonder of met marginale impact 
Aanpassingen CO2-heffing industrie  
Dit voorstel bevat enkele maatregelen voor de CO2-
heffing industrie. De uitvoerder van deze voorstellen is 
de Nederlandse Emissieautoriteit (NEa). Er zijn geen 
uitvoeringsgevolgen voor de Belastingdienst, Douane en 
Dienst Toeslagen. 

Wijzigingen die een beperkte impact hebben op het IV-
portfolio/jaarlijkse bijstelling bedragen/alleen website-
aanpassing etc. 

akkoord ‘gezond naar het pensioen’ 
De fiscale drempelvrijstelling voor RVU’s was tijdelijk 
bedoeld, maar er wordt nu wettelijk vastgelegd dat deze 
structureel is vanaf 2026. Vanaf drie jaar voorafgaand 
aan de AOW-leeftijd blijft het mogelijk een vrijgesteld 
bedrag te ontvangen van de werkgever. Het tarief van 
de pseudo-eindheffing voor een RVU boven de 
drempelvrijstelling wordt stapsgewijs verhoogd naar 
57,7% in 2026, 64% in 2027 en 65% in 2028. Voor 
werknemers met een laag inkomen of weinig aanvullend 
pensioen, wordt het huidige drempelbedrag verhoogd 
met € 300 bruto per maand. Kabinet en sociale partners 
hebben afgesproken dat het gebruiken van deze extra 
fiscale ruimte geen vanzelfsprekendheid is. Werkgevers 
en werknemers wegen de noodzaak van benutting van 
de additionele fiscale ruimte zelf af. De verhoging van 
€ 300 is nu in hetzelfde lid opgenomen als het reguliere 
drempelbedrag. Dit zal zodanig uitwerken dat sprake is 
van een RVU-drempelbedrag, dit is ook de huidige 
werkwijze.  

emissievrije bijzondere personenauto’s  
De maatregel heft een ongewenst verschil in 
behandeling op tussen reguliere motoren en emissie-
vrije motoren door de wijziging van de vaste voet in de 
bpm. 

emissievrije motorrijwielen 
De maatregel heft een ongewenst verschil in 
behandeling op tussen reguliere emissievrije personen-
auto’s en bijzondere emissievrije personenauto’s door 
de wijziging van de vaste voet in de bpm. 

autonome vergroening 
De maatregel past de tarieven in de bpm aan voor de 
jaren 2026 tot en met 2028. 

tariefkorting motorrijtuigenbelasting emissievrije 
personenauto’s  
De maatregel voorziet in een tariefkorting van 30% 
voor emissievrije personenauto’s in de periode 2026 tot 
en met 2028 en 25% in 2029 in de mrb.  

ophoging en afschaffing heffingsplafond belasting op 
leidingwater  
In de belasting op leidingwater wordt momenteel een 
heffingsplafond gehanteerd van 300m3 leidingwater per 
aansluiting per verbruiksperiode van 12 maanden. 
Met dit wetsvoorstel wordt per 1 januari 2026 het 
heffingsplafond in de belasting op leidingwater verhoogd 
van 300m3 naar 50.000m3. Tevens wordt voorgesteld 
om per 1 januari 2027 (i) het heffingsplafond af te 
schaffen, (ii) daarmee samenhangend de levering van 
leidingwater via een aansluiting op het distributienet 
van een afzonderlijke watervoorziening ook te belasten 
en (iii) de heffingsgrondslag te versmallen van 
‘leidingwater’ naar ‘water van drinkwaterkwaliteit’. De 
afschaffing van het heffingsplafond in combinatie met 
een versmalling van de belastinggrondslag leidt tot een 
vereenvoudiging van de belasting op leidingwater: een 
vlakke heffing met één tarief. 

verhoging belastingvermindering energiebelasting 
Het voorstel verhoogt de belastingvermindering in de 
energiebelasting structureel. De belastingvermindering 
wordt verhoogd met € 9,30 ten opzichte van het 
basispad en bedraagt in 2026 € 519,80. Vanwege 
eerder in wetgeving opgenomen wijzigingen voor 2026 
betreft dit een verlaging van € 5,15. 

Interactie burgers/bedrijven 
De communicatie vindt plaats via de reguliere kanalen. 

Maakbaarheid systemen 
De noodzakelijke systeemaanpassingen kunnen tijdig 
worden gerealiseerd. 

Handhaafbaarheid 
Niet van toepassing. 

Fraudebestendigheid 
Niet van toepassing.  

Complexiteitsgevolgen 
Niet van toepassing.  

Risico procesverstoringen 
Het risico op procesverstoringen is klein. 

Uitvoeringskosten 
Er zijn geen incidentele of structurele kosten. 
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vastgesteld op: 3 juli 2025 uitvoeringstoets Belastingdienst, Douane, Dienst Toeslagen 

Personele gevolgen 
Er zijn geen personele gevolgen. 

Invoeringsmoment 
Invoering is mogelijk per: 1 januari 2026. 

Eindoordeel 
De voorstellen zijn uitvoerbaar. 
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